闿

造平安无毒

福

淘

2021年,获评首批"全国禁毒示范城市", 是全省唯一获此殊荣的城市;2023年,全省 禁毒工作绩效考评成绩、"春夏攻势""秋冬 攻势"专项行动考评成绩均位列地级市第 一名……

成绩背后,是海南省海口市禁毒战线上 无数人付出的血泪与汗水。

海口稳,则全省稳;海口安,则全省安。 海口市是海南自由贸易港核心区,做好禁毒工 作意义重大。近年来,该市高度重视禁毒工作, 认真贯彻落实国家禁毒委部署和要求,在省 委、省政府和省禁毒委坚强领导下,全力抓好 "全国禁毒示范城市"巩固提升工作,推动禁 毒工作转型升级和高质量发展,走出一条具 有椰城特色的毒品治理之路。

海口市以创建"无毒品危害的自贸港"为 抓手,将毒品治理融入"平安海口""法治海口" 和海南自贸港建设大局,高位推进海南自贸 港封关前海口市禁毒三年"固本防风险"行动, 不断巩固深化"全国禁毒示范城市"和两轮 禁毒三年大会战成果,推动全市禁毒工作 取得更大成效。

加强禁毒工作督导考核

2023年10月8日,海口市召开禁毒工作会 议,通报全市禁毒三年"固本防风险"行动推 进情况,对做好下一阶段工作进行部署。会议 指出,全市各级各部门要始终以对人民高度 负责的态度,扎实开展禁毒三年"固本防风险" 行动,持之以恒抓好禁毒工作,为打造和 谐稳定的社会环境提供坚实保障。市委十 四届第65次常委会会议、市政府十七届第59 次常务会议再次听取禁毒工作汇报,研究 推动禁毒工作。

海口市委、市政府持续巩固严堵、严收、 严管、严教、严奖、严责等"八严工程"成果,进 一步健全完善禁毒考核体系,夯实市、区、镇、 村"四级书记"抓禁毒工作格局。该市将禁毒 工作纳入各区、各单位绩效考核及平安建设 考核重要内容,出台严格细致的考核标准; 市禁毒委考核组按照《海口市禁毒工作考核 办法》《海口市禁毒工作考核验收实施方案》 要求,对全市市直相关单位、各区、各镇街 2023年度禁毒工作进行考核验收。同时,通过 以考代训的方式,对全市禁毒三年"固本防风 险"行动进行督导检查,目前已完成全市4个 行政区、3个开发区、39个市禁毒委成员单位、 43个非成员单位和43个镇街的2023年度禁毒

此外,海口市落实禁毒工作督导检查包 点机制,由市禁毒委成员单位和各区禁毒委 分别对全市44个镇街(含桂林洋经济开发区) 等基层单位进行挂点帮扶,将镇街整治成效 与被挂点单位绩效挂钩,实行"责任捆绑、 问效问责"。

坚持打防宣一体化推进

2023年9月,海口市公安禁毒部门联合澄 迈警方侦办的"2023·04·23"涉依托咪酯案 件,被国家禁毒办列为打击依托咪酯犯罪十 大典型案例之一。

近年来,海口市公安机关坚持"以打开 路、打防并举",进一步健全局长挂帅办毒品 大案、"集群打零"及市局、分局、派出所 "三级"破案工作机制,探索推行"全警采集 流程化、情报分析常态化、合成支撑全面化、 精确打击高效化"的缉毒侦查工作模式,全面 提升禁毒队伍缉毒执法水平。同时,以"春夏 攻势""秋冬攻势"专项行动为契机,严厉打击 新型毒品违法犯罪及源头性毒品犯罪活动。

截至目前,全市共破获毒品刑事案件215起 缴获各类毒品6190.58克

海口市公安机关联合市场监管局、旅游 和文化广电体育局等部门,成立联合巡查 小组,严查娱乐场所涉毒行为,将易涉毒非 娱乐场所纳入清查整治范围,全面治理场所 涉毒乱象,推动娱乐场所等重点行业规范

今年6月7日至10日,海口市将传统节日 端午节与禁毒宣传相结合,在辖区多个乡镇 开展"粽"情满满的毒品预防教育活动,在欢 声笑语中将禁毒知识送入千家万户,切实增 强群众法治观念和禁毒意识。

毒品治理,预防为先。海口市各区各单位 以"禁毒宣传进万家"活动为契机,结合当前 禁毒形势和地域特点,广泛开展覆盖全社会、 各领域的禁毒宣传活动。截至目前,共开展禁 毒宣传活动5528场,发放禁毒宣传折页 304.2万余份、禁毒宣传手册107.5万余份,受 教育群众达380余万人次。

此外,海口市充分发挥网络新媒体优势, 通过制作禁毒宣传微视频、微电影等方式, 持续加强线上禁毒宣传教育,着力打造"多元 传播、立体宣教、全面覆盖"的禁毒宣传矩阵。 同时,积极创新禁毒宣传方式,组织开展 "毒品案件集中公开宣判""禁毒灯光秀 "禁毒琼剧全市巡演""禁毒春季流动课堂 "无毒青春我陪伴•禁毒护苗众人行"禁毒知 识有奖竞答、"童心画禁毒"漫画大赛等形式 多样、内容丰富的禁毒宣传活动,进一步提高 群众对禁毒知识的知晓率;以禁毒"护苗"专项 行动为契机,打造海口市禁毒卡通形象"蓝鲸", 被中国禁毒基金会采用制作2023年台历

强化毒品问题源头治理

为最大限度遏制毒品问题蔓延、减少毒 品危害,海口市细化全市12个职能部门制毒 物品监管清单,对各监管环节分门别类划分 "责任田",进一步健全"常态化齐抓、动态化 严管、制度化共管"的工作格局。

该市按照"源头发现、源头管控、源头治 理"的工作思路,在全市范围内开展制毒物品 安全大检查活动,推行公安、药监、市场监管 等部门联合监管模式,严格落实行业协会规 范自主管理、全流程监管等工作制度。针对全 市409家易制毒化学品经营使用单位和5家运 输单位,建立生产、经营、流通等各环节"动态 监控、闭环管理"机制,从严把牢关口,始终保 持易制毒化学品流入制毒渠道"零纪录";积 极推广无人机禁毒技术运用,对全市850平方 公里易非法种植毒品原植物区域进行航测踏 查,保持毒品原植物"零种植""零产量"。截至 目前,海口市共检查企业2562家,发现并整改 风险隐患101处,未发现违规生产、经营、使用 易制毒化学品及麻精药品等问题。

此外,海口市对全市社会面吸毒人员进 行不间断滚动排查,定期开展风险评估工作, 实施分级分类服务管理机制,全面提升社区 戒毒社区康复工作效能。同时,深入开展 "平安关爱"行动,落实落细各项帮扶关爱措 施,累计帮扶救助吸毒人员及其家庭成员 18957人次。

接下来,海口市将深入贯彻落实国家禁 毒委关于推进新时代禁毒工作的要求和省禁 毒委关于建设"无毒品危害的自贸港"决策部 署,聚焦制约禁毒工作发展的瓶颈问题、群众 反映强烈的突出问题,坚持"党委领导、部门 协同、社会共治、齐抓共管",不断提升毒品问 题治理能力和水平,为加快建设海南自贸港 核心区和现代化国际化新海口保驾护航。

陈维岗

因吸毒人员引发的治安、刑事侵财类案 件发案数,从2022年的0.04%下降至0.03%,整 体下降63.5%;现有吸毒人员占比从2022年的 1.89%下降至0.25%,远低于全省、全市平均

近年来,海南省海口市琼山区对涉毒违法 犯罪保持高压严打态势,全区禁毒工作连续3年 进入全省优秀行列,人民群众的获得感、幸福 感、安全感不断增强。

作为海口市核心区,琼山区素有"琼台 福地"的美誉。当前,琼山区积极打造海南自由 贸易港现代服务业增长极、临空产业集聚区、 文化产业发展新高地与海口乡村振兴新样板。 该区将禁毒工作纳入经济社会发展大局进行 谋划部署,以严堵、严收、严管、严教、严奖、 严责等"八严工程"为抓手,深入开展自贸港封 关前禁毒三年"固本防风险"行动,助力巩固 "全国禁毒示范城市"创建成果,推动禁毒形势 持续好转。

全面加强组织领导

今年4月,海口市禁毒委考核组到琼山区 考核验收2023年禁毒工作。琼山区委副书记、 政法委书记冯锦川表示,全区将以此次考核为 契机,全面梳理各项禁毒重点工作,扎实推进 2024年禁毒工作。

禁毒工作是事关人民生命安全和幸福安 康、社会和谐稳定的大事。琼山区委、区政府高 度重视禁毒工作,成立由区委书记、区长担任 双组长的禁毒工作领导小组,每年召开区委常 委会(扩大)会议、区政府常务会议,部署推进 禁毒工作

该区将禁毒工作纳入党政领导干部、平安 创建、政府效能考核范畴,印发《海南自由贸 易港封关前海口市琼山区禁毒三年"固本防 风险"行动方案》《海口市琼山区巩固提升全国 禁毒示范城市实施方案》《海口市琼山区禁毒 工作考核办法》《海口市琼山区禁毒工作责任 制规定实施细则》,落实禁毒责任,细化职责 分工,建立常态化督查机制,确保高质量完成 各项目标任务。同时,将禁毒工作经费纳入全 区财政预算,全力保障各项禁毒工作有序开 展。2022年以来,累计投入禁毒工作经费近 2200万元。

琼山区在全省首创禁毒专管员管理"队建制" 模式,按照戒断三年未复吸人员40:1和现有吸 毒人员30:1的比例,配备123名禁毒专管员, 组建区禁毒专管员大队,负责全区禁毒专管员 的招聘、培训、督导、考核、续聘、辞退等工作。 同时,在11个镇(街道)设立禁毒专管员中队, 负责禁毒专管员日常管理工作。区禁毒专管员 大队每月召开1次大队会议,各镇(街道)禁毒专 管员中队每周召开中队例会,通过加强培训交 流,不断提升禁毒专管员业务技能。2022年12月, 琼山区禁毒专管员管理"队建制"模式被公安 部禁毒局向全国推广。

"打防治宣"多管齐下

今年5月,琼山区各镇(街道)以禁毒"护苗" 专项行动为契机,在多所中小学校开展禁毒宣传 活动,进一步提高青少年识毒、防毒、拒毒意识 和能力。

为切实做好毒品预防教育工作,营造人人 关心支持、积极参与禁毒工作的浓厚氛围,琼 山区禁毒委各成员单位、各镇(街道)联合禁毒 社会组织、禁毒志愿者,以"禁毒宣传进万家" "全民禁毒宣传月"活动为契机,通过开设"禁毒 流动课堂"、举办禁毒专题讲座等多种方式,开 展形式多样、内容丰富的禁毒宣传活动,着力 构建全覆盖毒品预防体系,使"健康人生、绿色

无毒"理念更加深入人心。

禁毒工作既需要党政齐抓共管,也需要 全民总动员。琼山区通过发动社会力量、购买 第三方服务等方式,组织开展"禁毒电影送下 乡""禁毒杯"职工篮球比赛、禁毒"快闪"等 系列活动,持续擦亮禁毒宣传特色品牌,充分 调动群众参与禁毒工作的积极性和主动性。 2022年以来,该区平均每年开展禁毒宣传活动 1600余场。

禁毒教育基地是禁毒宣传的有效载体。 2023年以来,琼山区坚持"科学规划、合理布局", 持续推进镇(街道)禁毒教育基地建设,实现全 区11个镇(街道)禁毒教育基地全覆盖。同时, 通过上好"禁毒开学第一课"、举办禁毒漫画和 禁毒征文比赛、举行青少年禁毒知识竞赛、组 织学生参观区禁毒教育基地等多种方式,充分 发挥学校在毒品预防教育中的主阵地作用,全力 筑牢校园禁毒"防火墙"。2022年以来,共有9所 学校被评为"海南省毒品预防教育示范学校", 未发生校园涉毒违法犯罪行为。

以打开路,打防一体。琼山区公安机关始 终保持对毒品犯罪的严打高压态势,深入开展 "春夏攻势""秋冬攻势""清源断流"专项行动。 2022年以来,共获破毒品案件58起,其中部级、 省级毒品目标案件6起;抓获犯罪嫌疑人145人, 打掉贩毒团伙15个,缴获各类毒品1.9千克。同时, 以"毒驾"专项治理行动为契机,以汽车运输行 业为重点,做好校车、公交车等重点岗位驾驶 员吸毒检测工作;按时筛查被执行强制隔离戒 毒和戒毒康复人员注销驾驶证情况,依法注 销、收回驾驶证,最大限度遏制"毒驾"引发的 肇事肇祸案事件发生。

推进"无毒创建"工作

琼山区坚持"以点带面、连线成片、示范 引领、整体提升"的原则,积极开展"无毒乡镇 (街道)""无毒村居"创建工作。2022年以来,共 评定区级"无毒村居"112个,凤翔街道、滨江 街道、大坡镇、龙塘镇被列为省级"无毒乡镇 (街道)"培育对象。

为持续巩固戒毒康复成效,琼山区以"平安 关爱"行动为契机,积极探索戒毒康复人员就 业帮扶举措,通过开展摸底排查、举办技能培 训班等多种方式,助力戒毒康复人员更好地回 归社会。2022年以来,琼山区依托"润心助创" 帮扶机制,为18名有创业意愿的戒毒康复人员 提供帮扶资金,助力自主创业。同时,积极链接 企业资源,为62名戒毒康复人员提供农作物种 植技术指导,帮助237名戒毒康复人员找到合适

为最大限度消除涉毒风险隐患,琼山区进 一步规范和加强社会面吸毒人员管理工作,定 期开展吸毒人员摸底排查和风险评估,按照 "一人一档一策"要求,落实落细分类管理措施; 扎实做好解除强制隔离戒毒人员出所"无缝衔接" 工作,强制隔离戒毒执行率达100%。

此外,琼山区综合运用毛发验毒、污水监测等 方法,收集分析各类涉毒数据,全面监测毒情 变化和评估工作成效,着力构建全方位毒情监 测体系,为禁毒工作科学决策提供技术保障。 为有效预防和惩治非法种植罂粟、大麻等毒品 原植物违法犯罪行为,实现毒品原植物"零种 植""零产量"目标,琼山区强化易制毒物品监 督管理,坚持"无死角、全清零"方针,采取全域 网格化管理、动态宣传、全面排查、全程责任到 人等措施,定期开展禁种铲毒踏查专项行动, 做到"应宣尽宣、应踏尽踏、应铲尽铲",积极构 建全环节禁毒监管体系。目前,全区未发生易 制毒化学品、麻精药品流入非法渠道和非法种 植毒品原植物案件。

陈贻丽



相关动态

海口首届"禁毒杯"排球赛开幕

为传递健康、积极、向上的正能量,用实际行动倡导"健康 人生·绿色无毒"生活理念,近日,海南省海口市首届"禁毒杯"排 球赛在海南师大海口新海学校开幕。比赛现场设置禁毒图片展 示区、禁毒互动体验区,志愿者通过发放禁毒宣传手册、展示仿 真毒品模型等多种方式,向运动员和球迷讲解毒品种类、特征 及危害,进一步提高群众识毒、防毒、拒毒意识和能力。来自全市 各乡镇(街道)的44支队伍、共计600余人参加比赛。

刘伟

海口持续推进禁毒"护苗"专项行动

2023年以来,海南省海口市禁毒办以省委、省政府和市委、 市政府部署开展的未成年人保护和违法犯罪预防"护苗"专项 行动为契机,制定《海口市未成年人禁毒"护苗"专项行动实施 方案》,成立市未成年人禁毒"护苗"专项行动领导小组,推动行动 走深走实。行动期间,该市积极创新禁毒宣传方式,组织开展形式 多样、内容丰富的禁毒宣传活动,切实增强中小学生禁毒意识和 法治观念,最大限度预防和减少未成年人涉毒违法犯罪。

普文洁

海口开展戒毒康复人员就业帮扶活动

为持续巩固戒毒康复成效,有效解决戒毒康复人员就业难 问题,近年来,海南省海口市以"平安关爱"行动为契机,建立 健全帮扶救助机制,进一步提升戒毒康复人员社会化服务管理 水平,努力打通戒毒康复人员回归社会"最后一公里"。该市落实 海口市美仁坡戒毒康复就业中心的就业扶持政策,通过招商 引资等方式,成功引进一批企业,为戒毒康复人员提供就业技能 培训等服务。截至目前,共为19名戒毒康复人员提供就业岗位, 发放就业补贴。 陈维岗

海口开展"防毒护苗"亲子趣味活动

为切实做好青少年毒品预防教育工作,近日,海南省 海口市在友谊·南海城开展以"防范青少年药物滥用"为 主题的"防毒护苗"亲子趣味活动。活动现场,200余组亲子 家庭积极参与"全民套毒""我是禁毒神射手""除毒对对碰" 等禁毒互动游戏,通过寓教于乐的方式学习禁毒知识。海口市 罗牛山强制隔离戒毒所戒毒教育科有关负责人结合毒品犯罪 典型案例,讲解毒品特征及识毒防毒技巧。此次活动由海口市 委政法委及市妇联、市禁毒办联合主办。 冯善友

海口"童心画禁毒"漫画大赛落幕

今年以来,海南省海口市坚持"全覆盖、多形式、显成 效"原则,持续加强青少年毒品预防教育工作。近日,该市第 十届"童心画禁毒"漫画大赛圆满落幕。经过初审、复审、 终审,最终评选出获奖作品200件,其中小学组、中学组分别 产生一等奖作品10件、二等奖作品20件、三等奖作品30件、 优秀奖作品40件;评选出优秀指导教师135名、优秀组织单 位5个。此次比赛由共青团海口市委员会及海口市禁毒办、 教育局、少工委联合主办。

海口集中销毁过期易制毒化学品

为防止易制毒化学品流入非法渠道,连日来,海南省 海口市公安局禁毒警察支队按照《海口市过剩易制毒化学 品二次使用和过期易制毒化学品依法处置工作意见》要求, 组织开展过期易制毒化学品集中销毁活动。活动期间,该支 队民警深入辖区易制毒化学品企业,查看易制毒化学品出 入库台账,精准掌握易制毒化学品使用情况。同时,对过期 的硫酸、盐酸、丙酮、高锰酸钾、三氯甲烷、乙醚、甲苯等多种 易制毒化学品及实验废液进行集中销毁。 普文洁

相关动态

海口琼山开展禁毒电影送下乡活动

为进一步提高群众识毒、防毒、拒毒意识和能力,近日,海南 省海口市琼山区云龙镇、三门坡镇、凤翔街道等镇(街道)禁毒办 积极创新禁毒宣传方式,充分发挥电影流动性强、传播速度快、 覆盖面广的优势,在辖区开展以"远离毒品、为青春护航"为主题 的禁毒电影送下乡活动。电影播放前,禁毒志愿者向村民发放禁 毒宣传手册,用通俗易懂的语言讲解毒品种类、特点、危害及禁 毒相关法律法规,使"珍爱生命、远离毒品"理念更加深入人心。

陈奕仲

海口琼山检查易制毒化学品企业

近日,海南省海口市琼山区红旗镇、甲子镇、滨江街道、国兴 街道等镇(街道)禁毒办在辖区开展易制毒化学品企业专项检查。 其间,工作人员对易制毒化学品企业资质证件和购买许可是否有 效、易制毒化学品出入库记录是否完备等进行重点检查。针对检 查中发现的问题,制定有针对性的整改方案和整改措施,督促企 业限期整改。此外,禁毒社工还通过张贴禁毒宣传海报、悬挂禁毒 宣传横幅等方式普及禁毒知识,切实增强从业人员禁毒意识。

何昌师

海口琼山开展"防毒护苗"宣传活动

为充分发挥学校在毒品预防教育工作中的主阵地作用, 连日来,海南省海口市琼山区大坡镇、旧州镇、府城街道等镇 (街道)联合共青团琼山区委员会、区妇联等单位,在辖区多所中 小学校开展"防毒护苗"宣传活动。活动现场,工作人员通过发放 禁毒宣传手册、举办禁毒知识讲座、进行互动游戏等多种方式, 讲解依托咪酯等新型毒品的特征及危害。同时,倡导同学们积极 参与禁毒宣传工作,为建设"平安无毒校园"贡献力量。

黄加加

海口琼山开展防范药物滥用宣传活动

为营造人人关心支持,积极参与禁毒工作的浓厚氛围, 近日,海南省海口市琼山区龙塘镇、云龙镇、甲子镇、凤翔街 道等镇(街道)在辖区开展防范药物滥用宣传活动。活动中, 工作人员深入棋牌室、KTV等娱乐场所,通过张贴禁毒宣传 海报、展示仿真毒品模型等方式,用通俗易懂的语言讲解滥 用麻精药品等成瘾性物质的危害及《中华人民共和国禁 毒法》《戒毒条例》等法律法规,引导从业人员加强禁毒知识 学习,自觉抵制毒品。 袁向芳

海口琼山开展寄递物流业禁毒专项检查

近日,海南省海口市琼山区旧州镇、大坡镇、滨江街道、 国兴街道等镇(街道)在辖区开展寄递物流业禁毒专项检查 行动。行动期间,工作人员结合寄递物流渠道邮寄毒品典型 案例,向快递站点工作人员讲解花样百出的包裹藏毒术以 及如何识别、处理可疑物品。同时,要求各站点落实100% 实名收寄、100%收寄验视、100%技防安检、100%持证经营、 100%从业人员登记"5个100%制度",严防毒品等违禁品通过 寄递物流渠道传播。 黄霞

海口琼山走访慰问涉毒困难家庭

近日,海南省海口市琼山区妇联联合三门坡镇、红旗 镇、国兴街道、府城街道、滨江街道等镇(街道),在辖区开展 涉毒困难家庭走访慰问活动。活动期间,禁毒社工用"拉家 常"的方式,详细了解戒毒康复人员身体状况、生活和工作 情况。同时,与戒毒康复人员未成年子女进行面对面交流, 引导孩子们积极乐观地面对生活。接下来,琼山区将加强部 门联动,常态化开展涉毒困难家庭走访慰问活动,确保各项 关爱帮扶措施落实到位。 吕丹